## 全国8城试点,武汉开放个体工商户信用数据

# "老外"在汉扫码付款将和市民一样方便

很快,"老外"在武汉街头尝一碗热干面,扫码付款会和中国居民一样方便。

近日,市场监管总局、国家数据局联合发文,苏州、杭州、济南、武汉、长沙、深圳、成都、西安成为开放个体工商户信用监管数据的8个试点城市。

试点的意图何在?据了解,在当前消费场景中,境外来华人员习惯绑定信用卡进行移动支付,而包括武汉在内的多地个体工商户普遍使用的微信、支付宝等个人收款码不支持信用卡支付。由于移动支付平台不掌握个体工商户登记信息,造成个体工商户开通商户收款码流程复杂、周期较长,严重影响境外来华人员支付便利性。

本轮试点中,8个试点城市将有序开放个体工商户信用监管数据,支持移动支付平台核验个体工商户相关信息,以便捷开通网上商户、支持信用卡支付,此举有利于拓宽个体工商户的获客渠道,对于习惯信用卡支付的境外来华人员将进一步提升其支付便利性。

### 为什么有武汉

为何试点落户包括武汉在内的8个城市?武汉大学经济发展研究中心教授杨艳琳分析,这8个城市经济实力雄厚,是中国经济高质量发展、高水平开放的代表城市。8个城市的GDP全部超过万亿元,其中深圳、苏州、杭州、成都、武汉5个城市的GDP均跨过2万亿元大关。

8个城市也是中国著名的旅游目的地城市,境外人士消费密集,为提升支付便利性举措的实施提供了充足的应用场景。杨艳琳认为,在这些城市部署试点,满足境外人士消费需求,又能提升城市的对外开放水平。

刚刚过去的国庆黄金周,综合携程等多个网站数据评出国内十大热门旅游目的地,8个试点城市中有5个城市上榜,武汉名列其中。

樱花第一城、汉马、渡江节、正在举行的武汉网球

公开赛······武汉正以独特的魅力不断吸引全国乃至世界的目光。

去年,伦敦世界旅游交易会面向全球发布了 "2023年中国十大旅游目的地必去城市",本次8个试 点城市占据其中的3席,武汉同样位列其中。该项交 易会是全球规模最大、专业水准最高的旅游业盛会之 一,也是国际旅游业的风向标。

据今年8月举行的国新办新闻发布会介绍,中国 旅游业已经形成全球最大的国内旅游市场,成为国际 旅游最大客源国和主要目的地。

工信部信息通信经济专家委员会委员盘和林告诉记者,8个城市的共同点是外向型经济比较发达,外国人来华比较频繁。选取这些城市试点,给境外来华人员提供支付便利,将更好地吸引外资和外国游客。

本轮试点涉及广大个体工商户。杨艳琳认为,试点选择武汉,与武汉个体工商户数量大、民营经济发展活跃有关。试点简化个体工商户开通收款码流程,将进一步优化营商环境,激发市场主体活力,厚植民营经济发展的沃土。

8个城市个体工商户总量约占全国9.3%,预计试点可服务覆盖1100多万个体工商户。记者了解到,仅武汉的个体工商户数量就达到127万户,占据试点城市个体工商户总量的1/10以上。

### 这是一次支付便利化改革试点

早在今年3月,国务院办公厅印发了《关于进一步 优化支付服务提升支付便利性的意见》,对提升外籍来 华人员的支付便利性提出一系列要求。随后,多地聚焦 "食、住、行、游、购、娱、医"等场景,加速推进政策落地。

今年国庆假期,不必先买票、再刷票,外籍来华人员持境外银行卡在闸机上一刷,北京全市27条地铁运营线路"随心坐"。四星级以上酒店、4A级以上旅游

景区均可实现外卡POS机刷卡。类似的"丝滑"支付已在北京、上海、广州等地出现。

中国互联网络信息中心主任刘郁林表示,入境支付"不见外",贴心的支付服务正成为中国人境游的"新配套"。

盘和林还表示,试点改革在于消除城市公共服务的差异性,其服务不仅仅是支付,也包括交通、通信、行政服务等,让境外来华人员更好地融入中国城市。

### 加速数据要素活力释放多方获益

武汉市数据局相关负责人表示,试点通过数据安全技术手段,让"数据可用不可见",在确保数据安全的同时,促进数据价值转化,让个体工商户、境外来华人员和支付机构三方都能从中获益。

前不久,武汉还人选了全国首批"数据流通利用建设试点示范城市",主要承担"隐私计算"方向的试点任务,就是在充分保护数据和隐私安全的前提下,加快推动数据流通利用,释放数据要素活力。

今后,信用良好的武汉个体工商户开通支持信用 卡支付的收款码将更为快捷,试点将有助于他们获得 更广泛的中外客源。

"这项举措对从事餐饮行业的个体户是重大利好,近期协会将在餐饮行业扩大宣传,让更多餐饮个体户知晓政策。"武汉餐饮业协会会长刘国梁表示,境外人士消费更习惯用 visa 等国际信用卡,更多餐饮个体户开通支持国际信用卡的商户收款码后,不仅提升境外人士的消费体验,也帮助个体户增加客源、提高收入,进一步提升城市美食的美誉度,助力武汉加快打造国际消费中心城市。

据悉,本次试点鼓励试点城市积极探索可复制可推广的经验,并适时向全国推广。

记者刘睿彻 商佩 通讯员姚重

## 桌子变矮马桶变小 两岁小宝宝也可以"上幼儿园"了

# 江汉区公办幼儿园首开"小小朋友"班

武汉晚报讯(记者刘嘉 陈晓彤 通讯员陈诗灵党波涛)10月9日上午10时多,江汉区振华幼儿园托育班,保育员罗冬菊牵着还穿着尿不湿的姜翊璟上厕所,姜翊璟刚两岁半。这里是江汉区开设的首个试点公办幼儿园托育班,9月18日正式开班。招收的第一批16个小朋友最小的刚满两岁,最大的也不到3岁。

记者在振华幼儿园一楼看到,这里的卫生间装上了适合两岁幼儿用的小马桶,水龙头是动物造型,大门上安了防夹手装置。"配置的桌子也比小班的矮5厘米。"该园园长吴丽红说,为迎接这群小朋友,园方在假期对一楼教室做了针对性改造。

桌子变矮了,工作的难度相较之前更大了。负责托育班的两位老师姜依、郝志红和保育员罗冬菊都有着10年多带班经验,也有养育"小小朋友"的经验。这里的全天活动安排也和小班不太一样,老师们的工作内容加大了"养育"比例,更多地锻炼孩子们穿衣穿鞋、如厕、喝水等自理能力。有的孩子还在穿尿不湿,老师会帮忙更换,也会定时提醒孩子自己上厕所。

开学头两周,每到早上人园时,这些托育班的孩子很多哭着不肯进幼儿园,闹着要和家长回家。园里行政人员只得一起参与到照顾托育班宝宝的行列中,老师们常常一手抱一个地哄着。"半个月来,孩子适应得不错,从第一天哭哭啼啼到现在能吃能睡能玩,进步很明显。"吴丽红说。

9日中午吃完午饭,记者看到孩子们排着队到户外散步。12时10分,孩子们开始准备午睡,老师们引导大家脱鞋和衣服,躺上小床。5分钟后,有孩子在老师的轻拍下入睡。

姜翊璟的妈妈韩宇琼说,她和丈夫是双职工,孩子人园后变化挺大,会要求自己吃饭,玩过的玩具也知道放回原位。

8月份刚满两岁的够玥、够瑞是班里的一对双胞胎,每天都穿得一模一样来幼儿园。她们的妈妈谢维珍告诉记者,双胞胎还有个姐姐,今年上二年级,之前上的是民办幼儿园。"几年前公办幼儿园学位还比较



小朋友在玩耍。

紧俏,现在双胞胎妹妹可以到公办园上托班了。"谢维珍说。

82岁的马月珍是武汉一所公办幼儿园的退休老师。她记得自己1982年到幼儿园工作时,园里就办有托育班,招收2岁左右的小朋友。后来幼儿园适龄儿童数量越来越多,针对3岁以下小朋友的托育班逐渐停办。

"生命最初的1000天对儿童生长发育很关键。" 华中师范大学教育学院副教授、早期教育中心副主任 刘丽伟介绍,当前我国人口出生率发生了变化,在婴 幼儿托育和幼儿园教育的供给上出现了不平衡的情况。公办幼儿园试行托育班既可以充分利用幼儿教 育资源,同时也应对社会对于优质婴幼儿照护服务的 迫切需求,提升了教育公共服务的普惠性和可及性。

记者何晓刚 摄



小朋友吃午饭。

记者刘嘉 摄